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АНОТАЦІЯ 

У статті розглянуто особливості самоставлення майбутніх психологів як важливого чинника їх 

професійного саморозвитку. Проаналізовано, що самоставлення – це певне стійке почуття на 

адресу власного «Я», яке містить низку специфічних модальностей (вимірів), що відрізняються 

як за емоційним тоном, переживанням, так і за семантичним змістом відповідного ставлення до 

себе. Описано структуру самоставлення, яка представлена емоційним компонентом 

(самоприйняття) та самооціночним компонентом. Розкрито основні функції самоставлення: 

відображення себе, самовираження та самореалізація, збереження внутрішньої стабільності та 

континуальності «Я», саморегуляція та самоконтроль, психологічний захист, інтракомунікація. 

Авторами проаналізовано результати експериментального дослідження проблеми за методика-

ми: опитувальник самоставлення В.В. Століна і С.Р. Пантилєєва; самоактуалізаційний тест 

Е. Шострома; авторська методика непрямого вимірювання самооцінок для встановлення харак-

теру емоційно-оцінного ставлення респондента до власного професійного Я-образу; методика 

«Шкала ясності Я-концепції» (SCC) Д. Кемпбела. Експериментально доведено, що самостав-

лення майбутніх психологів характеризується переважаючим середнім рівнем самоприйняття, 

самокерівництва, відвертості, самовпевненості. Більшість майбутніх психологів мають уявлен-
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ня, що їх особистість, характер та діяльність здатні викликати повагу і симпатію; вони заціка-

влені у власному «Я», мають відчуття цінності власної особистості. Їм притаманна підвище-

на рефлексія, глибоке проникнення у себе, усвідомлення своїх труднощів, адекватний образ 

«Я» та відсутність витіснення. Інколи майбутнім психологам властива ригідність «Я-

концепції», прив’язаність, небажання змінюватися на фоні загального позитивного ставлення 

до себе. Для деяких студентів притаманне самозвинувачення, готовність поставити собі у 

провину свої невдачі, власні недоліки, відсутність симпатії до себе.    

Ключові слова: самоставлення, майбутній психолог, самоприйняття, самоцінність, самозви-

нувачення, внутрішня конфліктність, самоприв’язаність, самоповага,  самовпевненість, відо-

бражене ставлення, професійна підготовка.  

Постановка проблеми. У час соціаль-

но-економічних перетворень виникає потреба 

у компетентних і висококваліфікованих фахів-

цях, які здатні ефективно вирішувати профе-

сійні завдання, креативно розв’язувати викли-

ки суспільства. Значну роль у цьому відігра-

ють не лише професійні знання та уміння, але 

також особистісні характеристики спеціаліста. 

Особливо вони є важливими для професій со-

ціальної сфери, які передбачають міжособис-

тісну взаємодію. До таких професій належить 

психолог, в якого особистісний компонент 

підготовки у закладі вищої освіти є вирішаль-

ним для його професійного успіху. 

Аналіз останніх досліджень. Феномен 

самоставлення досліджували такі вчені: 

Р. Бернс (Бернс, 1986), О. Водолазська 

(Водолазська, 2011), К Крикля (Крикля, 2015), 

О. Лозова (Лозова, 2013), С. Пантелєєв 

(Пантелеев, 1991), Н. Пилипенко (Пилипенко, 

2016), І. Радул (Радул, 2017), С. Ставицька 

(Ставицька, 2014), В. Столін (Столин, 1983), 

К. Фоменко (Фоменко, 2015), К. Хоменко 

(Хоменко, 2017), І. Чеснокова, S. Coopersmith 

(Coopersmith, 1967) та ін.  

За визначенням В. Століна, самостав-

лення – це певне стійке почуття на адресу вла-

сного «Я», що містить набір специфічних мо-

дальностей (вимірів), що відрізняються як за 

емоційним тоном, переживанням, так і за се-

мантичним змістом відповідного ставлення до 

себе (Столин, 1983). На думку Р. Бернса, само-

ставлення – це емоційний компонент установ-

ки на себе, афективна складова частина Я-

концепції є інтегральною стійкою самооцін-

кою, яка характеризується різною інтенсивніс-

тю залежно від контексту змісту образу 

«Я» (Бернс, 1986). В. М’ясищев висловив дум-

ку, що самоставлення представлено як єдність 

змістовних та динамічних аспектів особистос-

ті, їх певну міру усвідомлення, емоційно-

ціннісне прийняття себе як ініціатора та відпо-

відального суб’єкту соціальної активності 

(М’ясищев, 2000).  

І. Радул зауважує, що самоставлення 

являє собою складний психічний процес, сут-

ність якого полягає в сприйнятті особистістю 

самої себе в різних ситуаціях діяльності та по-
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ведінки, в усіх формах взаємодії з іншими 

людьми і в поєднанні цих образів в єдине цілі-

сне утворення – в уявлення, а потім в поняття 

свого власного «Я» як суб’єкта, відмінного від 

інших суб’єктів (Радул, 2017). Основними фу-

нкціями самоставлення є: відображення себе, 

самовираження та самореалізація, збереження 

внутрішньої стабільності та континуальності 

«Я», саморегуляція та самоконтроль, психоло-

гічний захист, інтракомункація. 

І. Бех вважає, що саме самоставлення є 

ключовим в процесі формування і розвитку 

особистості, завдяки йому відбувається оці-

нювання та прийняття чи неприйняття власно-

го «Я» (Бех, 1997). За допомогою самостав-

лення розкривається становлення смислового 

зв'язку, єдності людини і світу, самого змісту 

цієї єдності: чи буде вона морально конструк-

тивною чи деструктивною щодо індивіда (Бех, 

1997). 

О. Водолазською проведено кореляцій-

ний аналіз емпіричних даних свого досліджен-

ня, що виявив значущі додатні зв’язки між по-

казником мотивації досягнення та показника-

ми самоставлення, а саме: самовпевненістю, 

самоповагою, самоінтересом, самокерівницт-

вом (Водолазська, 2011). У процесі досліджен-

ня І. Радул з’ясував, що самоставленню відво-

диться провідна роль у системі саморегуляції 

особистості, завдяки його регулятивному 

впливу відбувається включеність у процес 

внутрішньоособистісної детермінації (Радул, 

2017). 

К. Хоменко запропоновано структурно-

динамічну модель самоставлення в юнацько-

му віці: аутосимпатія, самоповага, загальна 

самоефективність, глобальне самоставлення 

(Хоменко, 2017). 

О. Гуменюк зауважила, що ефективна 

Я-концепція включає в себе позитивне самос-

тавлення, високу самооцінку і прагнення до 

особистісного зростання (Гуменюк, 2004). На 

думку Т. Титаренко, у тих, “хто не зупинився 

у своєму особистісному зростанні, ставлення 

до власної сьогоднішньої недосконалості спо-

кійне, терпляче, філософське» (Титаренко, 

2003). На думку О. Штепи, самоприйняття ви-

являється в умінні людини визнавати співмір-

ність власних сильних  і слабких сторін 

(Штепа, 2003). Самоприйняття – позитивне 

ставлення до себе,  самоповага, відчуття влас-

ної цінності.  

Проблема самоставлення є досить акту-

альною у психологічних дослідженнях. Вод-

ночас, вона є недостатньо дослідженою в ас-

пекті самоставлення майбутніх психологів.   

Мета статті – проаналізувати особли-

вості самоставлення майбутніх психологів як 

вирішального чинника його професійного са-

морозвитку. 

Завдання статті: 

Здійснити теоретичний аналіз поняття 

самоставлення майбутніх психологів. 

Проаналізувати результати експериме-

нтального дослідження самоставлення майбу-

тніх психологів. 
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Методи та методика дослідження: 

теоретичні: аналіз, узагальнення і системати-

зація теоретичних положень щодо самостав-

лення майбутніх психологів; практичні: опи-

тувальник самоставлення В. Століна і 

С. Пантилєєва (Райгородский, 2000), самоак-

туалізаційний тест Е. Shostrom (Shostrom, 

1964), авторська методика непрямого вимірю-

вання самооцінок для встановлення характеру 

емоційно-оцінного ставлення респондента до 

власного професійного Я-образу; методика 

«Шкала ясності Я-концепції» (SCC) 

Д. Кемпбела (Jons & Crandall, 1986). 

Виклад основного матеріалу. Пробле-

ма самоставлення майбутніх психологів ви-

вчалось такими вченими: К. Крикля (Крикля, 

2015), О. Лозова (Лозова, 2013), Г. Стадник 

(Стадник, 2015) та ін. Особистісний аспект 

професійної самооцінки відіграє значну роль 

для становлення особистісно значущих якос-

тей професіонала. При порівнянні реального 

та ідеального образів Я-професіонал психолог 

аналізує їх подібність та відмінність, що слу-

жить рушійною силою для особистісного і 

професійного вдосконалення, формування 

професійно важливих характеристик фахівця. 

Оскільки позитивну Я-концепцію утворюють 

самоповага і адекватна позитивна оцінка, 

прийняття себе і відкритість, орієнтація на 

партнерство і асертивність як вміння актуалі-

зувати і реалізувати себе, враховуючи інтере-

си інших людей, то позитивна Я-концепція 

сприяє професійно-особистісному розвитку 

майбутнього психолога. Вважаємо, що негати-

вне ставлення психолога до себе часто призво-

дить до його неприязні до клієнтів, а це є нега-

тивним показником для роботи з клієнтами, 

оскільки одним з принципів психологічної до-

помоги є безумовне прийняття іншої людини, 

її безоціночне сприйняття.  

Дослідження, проведені К. Криклею 

показали, що майбутнім психологам, ставлен-

ня до себе яких базується на постійному порі-

внянні себе з іншими, властиве статистично 

значиме зростання самозвинувачення та зни-

ження самовпевненості в процесі оволодіння 

навчально-професійною діяльністю, що свід-

чить про конфліктний характер їх самостав-

лення, а також чутливість його оцінної підсис-

теми до зовнішніх впливів (Крикля, 2015). 

Емоційно-ціннісна підсистема самоставлення 

майбутніх психологів є незалежною від актуа-

льного життєвого досвіду та суттєво не зміню-

ється упродовж оволодіння ними навчально-

професійною діяльністю. 

Результати проведеного Г. Стадник до-

слідження свідчать, що для студентів- випуск-

ників спеціальності «Практична психологія» 

характерні високі показники самоприйняття, 

самовпевненості, самоінтересу; очікування 

позитивного відношення інших та здатності 

до близьких контактів (Стадник, 2015). Най-

нижчі показники самоставлення спостеріга-

ються за шкалами «самокерованість», 

«саморозуміння», а також великий відсоток 

студентів V,VI курсів мають низький рівень 
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самоповаги. Також на недостатньому рівні 

розвитку знаходяться такі особливості самос-

тавлення, як емпатичність і реактивна чуттє-

вість, цілісність і пізнання природи людини.  

Згідно з даними дослідження О. Лозо-

вої, майбутні психологи мають загальне пози-

тивне самоставлення, ціннісне ставлення до 

власного «Я», у досліджуваних виявлені висо-

кі показники аутосимпатії та само інтересу 

(Лозова, 2013). Середні показники самоінтере-

су та ставлення інших сполучаються з низь-

ким самокерівництвом та екстрапунітивністю 

досліджуваних. На фоні заниженої самопова-

ги та низької самовпевненості у студентів ная-

вний острах того, що інші оцінюють їх негати-

вно. Це може свідчити про нестійкість позити-

вного самоставлення, його високу диференці-

йованість та вибірковість.  

Нами проведено опитувальник самос-

тавлення В. Століна і С. Пантилєєва, що скла-

дається зі 110 тверджень, на які потрібно від-

повісти «так» або «ні» (Райгородский, 2000). 

Мета проведення методики: визначення емо-

ційного та семантичного змісту ставлення 

майбутніх психологів до себе. Досліджено 

студенти 1-4 курсів і магістрів. Результати пі-

драховуються за шкалами: відвертість, самов-

певненість, самокерівництво, відображене ста-

влення («Дзеркальне Я»), самоцінність, само-

прийняття, самоприв’язаність, внутрішня кон-

фліктність, самозвинувачення. Максимальне 

значення показника за шкалою – 10. Отримані 

результати подано у таблицях 1-2. 

Отже, за результатами таблиці 1, серед-

ні значення за усіма шкалами студентів усіх 

курсів навчання знаходяться на середньому 

рівні у числовому діапазоні значень 4,31-7,61. 

Таблиця 1. 

Результати середніх числових значень за шкалами методикою самоставлення В. Сто-
ліна і С. Пантилєєва  

№ 
з/п 

Шкала 1 курс 2 курс 3 курс 4 курс Магістри Заг. 
сер. 

знач. 
1 Відвертість 6,06 5,9 6,00 5,85 6,2 6,00 
2 Самовпевненість 6,00 5,2 5,59 6,54 5,8 5,81 
3 Самокерівництво 5,89 6,4 5,97 6,62 6,6 6,18 
4 Відображене ста-

влення 
4,94 6,3 5,38 6,84 5,6 5,65 

5 Самоцінність 7,61 7,6 7,31 7,62 6,5 7,36 
6 Самоприйняття 6,50 6,3 6,31 6,54 5,9 6,34 
7 Самоприв’яза-

ність 
6,89 6,7 6,00 5,15 4,8 6,00 

8 Внутрішня конф-
ліктність 

5,61 6,3 5,38 5,38 5,5 5,19 

9 Самозвинувачен-
ня 

5,78 5,8 5,16 4,31 5,4 5,27 
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Найвище загальне середнє значення за шка-

лою «Самоцінність» (7,36), що відображає 

емоційну оцінку себе, свого «Я» за внутрішні-

ми інтимними критеріями любові, духовності, 

багатства внутрішнього світу. Високі оцін-

ки за цією шкалою властиві для студентів усіх 

курсів, що свідчить про їх зацікавленість у 

власному «Я», любов до себе, відчуття ціннос-

ті власної особистості та одночасно передба-

чувану цінність свого «Я» для інших. Найни-

жчі показники самоцінності у магістрів, що 

характеризує недолік свого духовного «Я», 

сумніви у цінності власної особистості, відс-

тороненість, що межує з байдужістю до свого 

«Я», втрату інтересу до свого внутрішнього 

світу.  

Найнижче загальне середнє значення за 

шкалою «Внутрішня конфліктність» (5,19). 

Крайні низькі значення шкали свідчать про 

заперечення проблем, закритість, поверхову 

самовдоволеність. Для більшості студентів 

властиве помірне підвищення показників за 

шкалою «Внутрішня конфліктність», що свід-

чить про їх підвищену рефлексію, глибоке 

проникнення у себе, усвідомлення своїх труд-

нощів, адекватний образ «Я» та відсутність 

витіснення. Показники за цією шкалою найви-

щі у студентів 2 курсу (6,3), що може свідчити 

про наявність внутрішніх конфліктів, сумні-

вів, непогодження з собою, тривожно-

депресивних станів, що супроводжуються пе-

реживанням почуття провини.  

На досить високому рівні прояву зна-

ходяться майже у всіх студентів показники за 

шкалою «Самоприйняття», що відповідає дру-

жньому ставленню до себе, згоді з самим со-

бою, схваленню своїх планів та бажань, емо-

ційному, безумовному прийняттю себе таким, 

який ти є, нехай навіть з деякими недоліками. 

Разом з тим, магістри мають найнижчі показ-

ники самоприйняття (5,9), що може свідчити 

про недостатність самоприйняття, що є важ-

ливим симптомом дезадаптації. 

Шкала «Самокерівництво» дає уявлен-

ня про те, що основним джерелом активності 

та результатів, що стосуються як діяльності, 

так і власної особистості суб’єкта, є він сам.  

Показники за цією шкалою найвищі у студен-

тів 4 курсу (6,62) і магістрів (6,6), які виразно 

переживають власне «Я» як внутрішній стер-

жень, що інтегрує їх особистість і життєдіяль-

ність, вони вважають, що їх доля знаходиться 

в її власних руках, і відчувають почуття обґру-

нтованості і послідовності своїх внутрішніх 

спонукань та цілей. Разом з тим, найнижчі по-

казники у першокурсників (5,89), що свідчить 

про підвладність їх «Я» часовим обставинам, 

про нездатність протистояти долі, погану са-

морегуляцію, розмитий локус «Я», відсутність 

тенденції шукати причини вчинків та резуль-

татів у собі самому.варто зауважити, що пока-

зники самокерівництва зростають з кожним 

курсом навчання, що є досить позитивним мо-

ментом у фаховій професійній підготовці.  

Однакові загальні середні значення 

(6,0) мають шкали «Відвертість» та 

DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.8.15   
©  Didyk Nataliia, Onufriieva Liana  

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 239 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 5 Issue 8  2019 

 

Volume 5 Issue 8 2019                                                          http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.8 

«Самоприв’язаність». Показники відвертості 

найвищі у магістрів (6,2). Високі значен-

ня свідчать про закритість, нездатність або 

небажання усвідомлювати та видавати значи-

му інформацію про себе, у крайньому вира-

женні – про пряму брехню та фальсифікацію 

результатів в бік соціально бажаних відпові-

дей. 

Найнижчі – у студентів 4 курсу, що 

характеризують глибоку усвідомленість «Я», 

підвищену рефлективність та критичність, 

здатність не приховувати від себе та інших 

значиму неприємну інформацію. Крайні низь-

кі значення можуть свідчити про самовідкри-

тість, часом межуючою з цинізмом. 

Найвищі показники самоприв’язаності 

у першокурсників (6,89), що говорить про ри-

гідність «Я-концепції», прив’язаність, неба-

жання змінюватися на фоні загального пози-

тивного ставлення до себе. Ці переживання 

часто супроводжуються прив’язаністю до не-

адекватного «Я»-образу. В останньому випад-

ку тенденції до збереження такого образу – 

один із захисних механізмів самосвідомості. 

Найнижчі показники самоприв’язанос-

ті у магістрів (4,8), що свідчить про бажання 

щось у собі змінити, потяг до відповідності з 

ідеальним уявленням про себе, незадоволе-

ність собою. Варто зауважити, що показники 

самоприв’язаності зменшуються з кожним 

курсом навчання студентів, що є позитивною 

динамікою та ознакою ефективності навчаль-

ного процесу у закладі вищої освіти, де нав-

чання спонукає до самозміни і саморозвитку. 

Шкала «Самовпевненість» має загаль-

ний середній показник 5,81 і характеризує 

уявлення про себе як про самостійну, вольо-

ву, енергійну, надійну людину, якій є за що 

себе поважати. Найвищі показники самовпев-

неності у студентів 4 курсу (6,54) та 1 курсу 

(6,0), що  відповідають високій думці про се-

бе, самовпевненості, відсутності внутрішньої 

напруженості. Найнижчі показники самовпе-

вненості у студентів 2 курсу (5,2), що свід-

чить про незадоволеність собою та своїми мо-

жливостями, про сумнів у здатності виклика-

ти повагу. 

Шкала «Відображене самоставлен-

ня» («Дзеркальне «Я») – показує очікуване 

ставлення до себе з боку інших людей. Її се-

редній показник 5,65. 

Найвищі бали за цією шкалою у студе-

нтів 4 курсу (6,84), що відповідають уявлен-

ню студентів про те, що їх особистість, харак-

тер та діяльність здатні викликати у інших 

повагу, симпатію, схвалення та розуміння. 

Найнижчі значення за цією шкалою у першо-

курсників (4,94), що свідчить про очікування 

протилежних почуттів від узагальненого ін-

шого. Помічена позитивна динаміка у зрос-

танні показників відображеного ставлення з 

кожним курсом навчання студентів. 

Шкала «Самозвинувачення» має сере-

дній показник 5,27. Найвищі показники за 

DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.8.15   
©  Didyk Nataliia, Onufriieva Liana  

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 240 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 5 Issue 8  2019 

 

Volume 5 Issue 8 2019                                                          http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.8 

цією шкалою у студентів 1 та 2 курсів, що го-

ворить про самозвинувачення, готовність пос-

тавити собі у провину свої промахи та невда-

чі, власні недоліки. Шкала є індикатором від-

сутності симпатії, що супроводжується нега-

тивними емоціями на свою адресу, навіть не-

зважаючи на високу самооцінку якостей та 

досягнень. Тоді як найнижчі показники у сту-

дентів 4 курсу (4,31), що свідчить про прий-

няття власних недоліків. Варто зауважити, що 

самозвинувачення стає меншим у студентів 

старших курсів, що є позитивним моментом 

для професійного саморозвитку. 

Отже, за результатами таблиці 2, показ-

ники усіх шкал мають перевагу на середньому 

рівні вираженості в діапазоні значень 54,21%-

89,16%. Перевагу на середньому рівні мають 

шкали «Відвертість», «Самовпевненість», 

«Внутрішня конфліктність». Найменш вира-

жена на середньому рівні 

«Самоцінність» (54,21%).  

Низький рівень вираженості показників 

відсутній лише за шкалою «Відвертість», а 

найменший за шкалою 

«Самоцінність» (1,21%). Найбільше на цьому 

рівні виражена шкала «Само-

звинувачення» (18,08%), що свідчить про 

прийняття майже у п’ятої частини опитаних  

власних недоліків.  Значення усіх інших шкал 

знаходяться у числовому діапазоні 1,21%-

7,23%. 

Високий рівень вираженості показників 

досягає максимуму за шкалою 

«Самоцінність» (44,58%), що свідчить про за-

цікавленість майже половини респондентів у 

власному «Я», любов до себе, відчуття ціннос-

ті власної особистості та одночасно передба-

чувану цінність свого «Я» для інших. Дещо 

менше виражене «Самокерівництво»: 33,73% 

респондентів виразно переживають власне 

«Я» як внутрішній стержень, що інтегрує їх 

особистість і життєдіяльність, вони вважають, 

що їх доля знаходиться в її власних руках, і 

відчувають почуття обґрунтованості і послідо-

Таблиця 2. 

Розподіл за рівнями за методикою самоставлення  
В. Століна і С. Пантилєєва  

№ Шкала Низький рівень Середній рівень Високий рівень 

1 Відвертість - 89,16% 10,84% 

2 Самовпевненість 4,82% 89,16% 6,02% 

3 Самокерівництво 4,82% 61,45% 33,73% 

4 Відображене ставлення 3,61% 83,13% 13,26% 

5 Самоцінність 1,21% 54,21% 44,58% 

6 Самоприйняття 4,82% 72,29% 22,89% 

7 Самоприв’язаність 6,02% 79,52% 14,46% 

8 Внутрішня конфліктність 7,23% 87,95% 4,82% 

9 Самозвинувачення 18,08% 71,08% 10,84% 
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вності своїх внутрішніх спонукань та цілей.  

Мінімальні відсоткові показники за ви-

соким рівнем вираженості мають «Внутрішня 

конфліктність» (4,82%) та 

«Самовпевненість» (6,02%). Показники інших 

шкал на високому рівні вираженості знахо-

дяться у числовому діапазоні 10,84%-22,89%. 

Структуру самоставлення представля-

ють емоційний компонент (самоприйняття) та 

самооціночний компонент. Тому для більш 

детального вивчення самоставлення майбут-

ніх психологів проведено ще дві методики: 

авторську методику непрямого вимірювання 

самооцінок (для діагностики самооціночного 

компонента самоставлення) та самоактуаліза-

ційний тест Е. Шострома, де є шкала 

«Самоприйняття» (для діагностики емоційно-

го компонента самоставлення). Крім цього, В. 

Столін вважає, що основою самоставлення є 

процес самореалізації особистості (Столин, 

1983). На думку Н. Пилипенко, позитивне са-

моставлення є чинником формування профе-

сійної самосвідомості у форматі особистісної 

психосемантики, яка репрезентує суб’єкту са-

мого себе в ціннісно-мотиваційних й афектив-

них аспектах (Пилипенко, 2016).  

К. Фоменко зазначає, що мотиви на-

вчально-пізнавальної діяльності та соціально-

психологічної активності особистості утворю-

ють чотирьохкомпонентну структуру мотива-

ційної сфери, що обумовлює становлення са-

моставлення у студентів (Фоменко, 2015). 

С. Ставицька досліджувала взаємозв’я-

зок компонентів професійно-педагогічного 

саморозвитку та компонентів самоставлення, і 

виявила лише позитивний кореляційний зв’я-

зок між показниками гностичного компонента 

професійно-педагогічного саморозвитку та 

показниками самоприйняття (Ставицька, 

2014). Дослідниця вважає, що це пояснюється, 

тим, що провідним видом діяльності для сту-

дентів продовжує залишатися навчально-

професійна діяльність, а тому, успішність їх 

пізнавальної діяльності, яка частково виража-

ється і в навчальній успішності, впливає на їх 

самоприйняття на рівні пізнавально-

когнітивного компонента самосвідомості. Са-

ме за аспектами успішності оцінюють їх у за-

кладі вищої освіти.  

 Проведено апробацію авторської мето-

дики непрямого вимірювання самооцінок для 

встановлення характеру емоційно-оцінного 

ставлення респондента до власного професій-

ного Я-образу. Досліджуваним пропонувалося 

проранжувати 13 професійно значущих харак-

теристик (які попередньо відібрані за резуль-

татами теоретичного аналізу) по порядку зна-

чимості їх у психолога. Цими характеристика-

ми були: саморегуляція, самостійність, креа-

тивність, інтелектуальність, комунікабель-

ність, емпатійність, моральність, відповідаль-

ність, Его-ідентичність, самоприйняття, аутен-

тичність, трансцендентність, самоактуалізація. 

Після цього респонденти ранжували ці 13 ха-

рактеристик за порядком наявності їх у них 

самих, тобто здійснювали самооцінку. Опра-

DOI (Article): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.8.15   
©  Didyk Nataliia, Onufriieva Liana  

https://doi.org/10.31108/2018vol12iss2
https://doi.org/10.31108/2018vol14iss4pp9-18


 

 

 242 

 

  

                       PSYCHOLOGICAL  JOURNAL 

Volume 5 Issue 8  2019 

 

Volume 5 Issue 8 2019                                                          http://www.apsijournal.com/  

 

ISSN 2414-0023 (Print) 

ISSN 2414-004X (Online) 

DOI (Issue): https://doi.org/10.31108/1.2019.5.8 

цювання результатів відбувалося із застосу-

ванням коефіцієнта кореляції Спірмена. Обчи-

слено загальний середній показник. Результа-

ти подано у таблиці 3.  

За результатами таблиці 3, загальні по-

казники за методикою непрямого вимірюван-

ня самооцінок для встановлення характеру 

емоційно-оцінного ставлення респондента до 

власного професійного Я-образу, більшість 

респондентів (56%) мають негативне само-

сприйняття професійного Я-образу, а 44% 

опитаних властиве позитивне його самосприй-

няття. Більше половини респондентів (56%) 

мають занижену самооцінку професійного Я-

образу, 24% – адекватну, 18% – завищену, а 

2% – надмірно завищену. Загальне середнє 

значення коефіцієнту кореляції Спірмена дорі-

внює 0,34216, що відповідає негативному са-

мосприйняттю і заниженій самооцінці майбут-

ніх психологів. 

Оскільки характеристикою самостав-

лення є самоприйняття, то нами використано 

самоактуалізаційний тест Е. Shostrom, що 

складається зі 126 запитань, які відповідають 

14 шкалам – показникам самоактуалізації 

(Shostrom, 1964). За шкалою 

«Самоприйняття» більшість майбутніх психо-

логів (63,5%) має середній рівень розвитку, 

що виражається у нестійкому прийнятті своїх 

якостей. 8,5% респондентів мають низький 

рівень самоприйняття, вони не приймають 

власні недоліки. Для 28% досліджуваних влас-

тивий високий рівень самоприйняття. Ці май-

бутні психологи приймають себе такими, яки-

ми вони є, незалежно від власних переваг і 

недоліків. Отже, результати цього тесту май-

же відповідають результатам за шкалою 

«Самоприйняття» опитувальника самостав-

лення В. Століна і С. Пантилєєва. Отже, пере-

важаючим у майбутніх психологів є середній 

рівень самоприйняття.   

Нами також проведено методику 

Таблиця 3. 

Результати за методикою непрямого вимірювання самооцінок 
професійного Я-образу у майбутніх психологів 

Показники 
самооцінки 

Кількість студентів у % 

  

Позитивне самосприйняття 44 

Негативне 
самосприйняття 

56 

Надмірно занижена самооцінка – 

Занижена самооцінка 56 

Адекватна самооцінка 24 

Завищена самооцінка 18 

Надмірно завищена самооцінка 2 

Середнє значення коефіцієнту кореляції Спір-
мена 

0,34216 
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«Шкала ясності Я-концепції» (SCC) 

Д. Кемпбела. За її результатами, для 59,5% 

майбутніх психологів властивий середній рі-

вень ясності Я-концепції, тобто усвідомле-

ність і ясність їх уявлень про власний Я-образ, 

відчуття тотожності із самим собою знахо-

дяться на середньому рівні. Для 36,5% респон-

дентів характерна зріла ідентичність, високий 

рівень ясності Я-концепції, що свідчить про 

високу внутрішню завершеність їх Я-образу, 

визначеність і стабільність їх Я-концепції, ви-

соке відчуття тотожності із самим собою. Ни-

зький рівень ясності Я-концепції мають 4% 

майбутніх психологів, що відображає відсут-

ність у них ототожнення із самим собою, не-

зрілу ідентичність.  

Висновки і перспективи досліджен-

ня. Отже, самоставлення – це певне стійке по-

чуття на адресу власного «Я», що містить низ-

ку специфічних модальностей (вимірів), що 

відрізняються як за емоційним тоном, пережи-

ванням, так і за семантичним змістом відпові-

дного ставлення до себе. Самоставлення май-

бутніх психологів характеризується переважа-

ючим середнім рівнем самоприйняття, самоке-

рівництва, відвертості, самовпевненості. Біль-

шість майбутніх психологів мають уявлення, 

що їх особистість, характер та діяльність здат-

ні викликати у інших повагу, симпатію, схва-

лення та розуміння. Вони зацікавлені у влас-

ному «Я», мають любов до себе, відчуття цін-

ності власної особистості та одночасно перед-

бачувану цінність свого «Я» для інших. Їм 

притаманна підвищена рефлексія, глибоке 

проникнення у себе, усвідомлення своїх труд-

нощів, адекватний образ «Я» та відсутність 

витіснення. Разом з тим, майбутнім психоло-

гам властива ригідність «Я-концепції», прив’-

язаність, небажання змінюватися на фоні зага-

льного позитивного ставлення до себе. Де-

яким студентам притаманне самозвинувачен-

ня, готовність поставити собі у провину свої 

промахи та невдачі, власні недоліки, відсут-

ність симпатії, що супроводжується негатив-

ними емоціями на свою адресу, навіть незва-

жаючи на високу самооцінку якостей та досяг-

нень. Перспективами подальших досліджень у 

даному напрямі є побудова та апробація про-

грами оптимізації самоставлення майбутніх 

психологів у процесі навчання у закладі вищої 

освіти засобами ділових ігор, тренінгових за-

нять, соціально-психологічних ігор та ін.        
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FUTURE PSYCHOLOGISTS’  
SELF-ATTITUDE AS A FACTOR OF  

PROFESSIONAL SELF-DEVELOPMENT 
 

ABSTRACT 

The peculiarities of future psychologists’ 

self-attitudes are considered as an important fac-

tor in their professional self-development. Self-

attitude is a certain stable feeling towards e per-

sonal Self, which contains a number of specific 

modalities (measurements) that differ both in 

emotional tone, experience, as well as in the se-

mantic sense of the corresponding attitude to one-

self. The structure of self-attitude is described; it 

is represented by the emotional component (self-

perception) and the self-estimating component. 

The basic functions of self-attitude are revealed: 

self-reflection, self-expression and self-

realization, preservation of internal stability and 

continuity of Self, self-regulation and self-

control, psychological protection, and intra-

communications. The experimental study includ-

ed the following methods: questionnaire on self-

attitude of V.V. Stolin and S.R. Pantylieiev; self-

actualization test of E. Shostrom; author's tech-

nique of indirect measurement of self-

assessments to determine a character of the re-

spondents' emotional and appraisal attitude to-

wards their own professional self-images; 

D. Campbell’s Self-Concept Clarity Scale. It is 

experimentally proved that future psychologists’ 

self-attitude is characterized mainly by an aver-

age level of self-acceptance, self-management, 

openness, self-confidence. The future psycholo-

gists imagine their personality, character and ac-

tivities mostly with respect and sympathy; they 

are interested in personal Self, have a sense of the 

value of their own personality. They are charac-

terized by increased reflection, deep penetration 

into oneself, awareness on their own difficulties, 

adequate self-images and absence of suppression. 

Sometimes, the future psychologists are charac-

terized by their self-concept rigidity, fixation, and 

the reluctance to change oneself against the back-

ground of a general positive attitude towards one-

self. Some students are characterized by self-

accusation, readiness to blame themselves for 

their failures or drawbacks, lack of sympathy for 

themselves. 

Key words: self-attitude, future psycholo-

gist, self-acceptance, self-assessment, self-

accusation, proneness to internal conflicts, self-

affiliation, self-respect, arrogance, reflected atti-

tude, professional training.    
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САМООТНОШЕНИЕ БУДУЩИХ  
ПСИХОЛОГОВ КАК ФАКТОР  

ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ 
 
 

АННОТАЦИЯ  

В статье рассмотрены особенности са-

моотношения будущих психологов как важно-

го фактора их профессионального саморазви-

тия. Проанализировано, что самоотношение - 

это определенное устойчивое чувство в адрес 

собственного «Я», которое содержит ряд спе-

цифических модальностей (измерений), отли-

чающихся как по эмоциональным тоном, пе-

реживанием, так и по семантическому содер-

жанию соответствующего отношения к себе. 

Описана структура самоотношения, которая 

представлена эмоциональным компонентом 

(самопринятие) и самооциночним компонен-

том. Раскрыты основные функции самоотно-

шения: отображение себя, самовыражение и 

самореализация, сохранения внутренней ста-

бильности и континуальности «Я», саморегу-

ляция и самоконтроль, психологическая защи-

та, интракомуникация. Авторами проанализи-

рованы результаты экспериментального ис-

следования проблемы по методикам: опрос-

ник самоотношения В.В. Столина и С.Р. Пан-

тилеева; самоактуализационный тест Е. 

Шострома; авторская методика косвенного 

измерения самооценок для установления ха-

рактера эмоционально-оценочного отношения 

респондента к собственному профессиональ-

ному Я-образа; методика «Шкала ясности Я-

концепции» (SCC) Д. Кэмпбелла. Экспери-

ментально доказано, что самоотношения бу-

дущих психологов характеризуется преобла-

дающим средним уровнем самопринятия, са-

моруководства, открытости, самоуверенности. 

Большинство будущих психологов имеют 

представления, что их личность, характер и 

деятельность способны вызвать уважение и 

симпатию; они заинтересованы в собственном 

«Я», имеют чувство ценности собственной 

личности. Им присуща повышенная рефлек-

сия, глубокое проникновение в себя, осозна-

ния своих проблем, адекватный образ «Я» и 

отсутствие вытеснения. Иногда будущим пси-

хологам свойственна ригидность «Я-

концепции», привязанность, нежелание ме-

няться на фоне общего положительного отно-

шения к себе. Для некоторых студентов при-

суще самообвинения, готовность поставить 

себе в вину свои неудачи, собственные недо-

статки, отсутствие симпатии к себе. 

Ключевые слова: самоотношение, бу-

дущий психолог, самопринятие, самоцен-

ность, самообвинения, внутренняя конфликт-
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ность, самопривязанность, самоуважение, са-

моуверенность, отраженное отношение, про-

фессиональная подготовка. 
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